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Intervención de S.E. la Presidenta de la República, 
Michelle Bachelet Jeria, 

al inaugurar y entregar llaves de conjunto habitacional y proyecto de 
integración social “Quinta Los Ángeles” 

 
 

Talca, 28 de Diciembre de 2017 
 
 
 
Amigos y amigas: 
 
¡Qué gran día! ¡Hoy día estamos cerrando un ciclo importante para 
muchas familias talquinas! 
 
Aquí nos acompañan personas que llevaban muchos años esperando, 
soñando concretar ese hermoso sueño y anhelo de la vivienda propia, 
y que el 2015 vieron cómo efectivamente se comenzó a construir lo 
que hoy día ya está terminado. 
 
Así que, lo primero es felicitarlos y celebrar este paso. Lo que se veía 
lejano, hoy está en sus manos, con esta llave que simboliza el derecho 
que se han ganado a que el Estado facilite su acceso a la vivienda 
propia. 
 
Y el orgullo que sentimos quienes los hemos acompañado en este 
camino, también nos recuerda que nosotros, como Gobierno, estamos 
empezando a cerrar un ciclo, con mucha emoción y con mucha alegría 
de ver lo que acá sucede.  
 
Porque, cuando hace algunos años nos comprometimos con esta 
tierra llena de historia, sabíamos que deberíamos rendir cuenta de 
nuestros compromisos, porque soy una mujer de palabra y tengo 
como norma hacer lo que prometo. 
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Y porque hoy estamos entregando estas viviendas del conjunto Quinta 
Los Ángeles. Pero no sólo acá. Al concluir mi Gobierno, habremos 
otorgado, sólo en esta región, más de 83.500 subsidios para comprar, 
construir, arrendar, reparar o ampliar viviendas.   Y de ellas, 23.160 
son viviendas a las que han accedido las familias con subsidio estatal. 
Yo creo que ésta es una cifra contundente.  
 
Pero no sólo es una cuestión de números, yo nombro los números 
para que veamos la magnitud de lo que se ha hecho, pero, es cierto,  
es importante  la cantidad de personas y de familias beneficiadas, pero 
también es importante el modo de hacer las cosas. 
 
Porque durante mucho tiempo, demasiado tiempo, se construyeron 
viviendas distintas en barrios también diferentes. Se quiso hacer 
barrios para pobres y barrios para ricos.  Y esa no es la manera que 
podemos construir la sociedad. Lo único que conseguimos con eso fue 
separar a los chilenos.  
 
Una sociedad que quiere fortalecer su unidad y un camino común, es 
decir, que todos nos sintamos parte de la misma patria, debe 
comenzar en el barrio en que se habita, debe integrar a todas las 
personas y no segregarlas. 
 
Cuando un país tiene barrios, escuelas, hospitales y hasta espacios 
públicos segregados, está hipotecando el futuro compartido que toda 
comunidad debe construir. 
 
Entonces, ese ha sido también el sentido de los cambios y las políticas 
que hemos impulsado.  
 
Y déjenme graficarlo aquí en el Maule.  
 
Se trata de construir una mejor ciudad, de construir las nuevas 
viviendas en barrios integrados.  Tenemos que mejorar otras áreas 
también, como construir nuevos espacios públicos. Ahí está lo hecho 
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en los barrios José Miguel Carrera o San Miguel del Piduco, en Talca; 
Sur Poniente I y II, de Curicó; Feliz Amanecer de Linares; y Villa Los 
Poetas de Cauquenes. Y lo que estamos haciendo en los barrios 
Carlos Trupp Piduco Oriente, Cristi Gallo o Las Américas XI. Son, en 
total, 28 barrios en toda la región.  Yo sólo he nombrado algunos. 
 
Pero también están las obras de la Plaza Arturo Prat, del Barrio 
Oriente, y en el casco histórico de Talca, junto a las obras en el 
Parque Estero Piduco y en otros 7 parques en Curicó, Rio Claro, San 
Javier, Pelluhue, Parral y Constitución. Sumemos a lo anterior, los más 
de 8 kilómetros de ciclovías, los 72 kilómetros de calles pavimentadas 
y un largo etcétera, etcétera. 
 
Segundo, pensemos en otra área esencial para la calidad de vida de 
las personas, como es la salud.  
 
Nuestro compromiso fue que Talca tendría, de una buena vez, un 
nuevo Hospital, y cumplimos. 
 
Y en Linares y Curicó ya licitamos la construcción de sus nuevos 
hospitales, a los que se añaden, en toda la región, 7 Centros 
Comunitarios de Salud Familiar, 10 Servicios de Alta Resolutividad y 5 
Centros de Salud Familiar, CESFAM, y la entrega de 61 nuevas 
ambulancias. 
 
Pensemos en lo que hemos avanzado en educación.  
 
En educación parvularia -y hoy día, hace poquito, al partir las 
actividades en la región, inauguramos el Jardín Infantil y Sala Cuna 
“Acuarela”- hemos dado un paso enorme: 63 jardines infantiles, 34 ya 
terminados, 26 en obra y 3 ya licitados.  
 
En educación básica, 34 mil computadores entregados a nuestros 
alumnos. 
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Y ya más grandes, este año, 21.260 estudiantes del Maule pudieron 
estudiar en la educación superior, sin pagar ni endeudarse. Así de 
simple, más de 21 mil jóvenes de la región que no deberán cargar con 
la mochila al terminar sus estudios, al igual que más de 260 mil 
estudiantes en todo Chile. 
 
Y como Tiare nos hablaba de su propia experiencia, si estos dos 
últimos años tuvieron gratuidad todos quienes pertenecen al 50% más 
vulnerable, el 2018 ese derecho lo van a tener quienes pertenezcan al 
60%, porque así lo dejamos garantizado en el presupuesto del 
próximo año.  
 
Además, estamos felices, porque este año partimos aquí en el Maule, 
la primera región con el primer Centro de Formación Técnica estatal 
en la región de Linares, una ciudad que a veces no tiene las mismas 
opciones que la capital regional. El CFT de Linares es parte de los 15 
que tenemos proyectados a lo largo del país, y va a abrir sus puertas 
en marzo del 2018.  Así que el próximo año, la gente del Maule va a 
tener posibilidades, si lo que quiere es educación superior técnica, de 
poder tener su  Centro de Formación Técnica que va a depender de la 
Universidad de Talca. 
 
Éstos son  sólo algunos ejemplos de lo que hemos ido haciendo en 
estos años. Nuestro norte ha sido cumplir con un compromiso, pero no 
se trata de cumplir por cumplir, sino que porque cumplir significa 
asegurar bienestar, dignidad y calidad para cada uno de nuestros 
compatriotas.  Y, en ese sentido, mejorar la vida de nuestros 
compatriotas. 
 
Amigas y amigos: 
 
Quienes van a vivir acá, van a recibir hoy sus casas y van a comenzar 
una nueva etapa. Es un día alegre, claramente, y les puedo contar lo 
que hemos hecho en la región.  Pero lo más bueno, es que los que 
quieran, van a poder pasar el Año Nuevo aquí en su casas propia.  Yo 
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creo que es una gran noticia.  No alcanzamos la Pascua, pero el Año 
Nuevo sí.  
 
¿Qué les puedo contar para mostrar que los avances son el 
cumplimiento de la palabra empeñada? 
 
Hace 4 años estuve en Talca, para ofrecer al país y a sus regiones un 
camino de progreso compartido, un camino por el cual puedan 
caminar todos los compatriotas y no sólo quienes tienen los recursos y 
las espaldas financieras para surgir. 
 
Y el balance es claro. Hicimos una reforma educacional que, entre 
otros cambios, ha permitido que las y los jóvenes chilenos estudien sin 
pagar; hicimos una reforma tributaria para financiar los cambios en 
educación y otras políticas sociales; y abrimos una conversación 
nacional acerca del país en el que queremos vivir, escuchando e 
incluyendo a todas y todos. 
 
Hoy tengo el gusto de estar nuevamente aquí, en esta región donde el 
futuro nace desde sus raíces, una tierra, en palabras de la poetisa 
Stella Corvalán, de “enigmática prestancia” -decía ella-,  que logra unir 
lo moderno con la tradición y fundar ahí las bases de su porvenir. 
 
Y yo quiero agradecerles a ustedes por lo que han hecho por mi país, 
porque aquí no sólo una Presidenta o Presidente, o un Gobierno han 
hecho lo que debían hacer, sino que también un pueblo entero que 
depositó sus esperanzas en un futuro mejor. 
 
Y  a alguno les llamará la atención este lacito, esta cintita que yo tengo 
aquí.   
 
Este lacito es el que las Onco-mamás se colocan para luchar por sus 
niños que son pacientes de cuadros oncológicos.  Y hoy día hemos 
promulgado, en Santiago, la Ley así llamada SANNA. 
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Ya promulgamos hace unos meses un fondo que permita financiar, de 
manera que aquellas mamás que tengan hijos con cáncer, y año a año 
van incrementando el tipo de situaciones, o luego, más adelante, las 
que tengan los hijos que requieran un trasplante de médula o un 
trasplante de otro tipo, después también entrarán las personas  cuyos 
hijos han tenido un accidente grave y que requieren, por tanto, ser 
cuidados; o también, luego, los niños que tienen, lamentablemente, un 
estado terminal o que requieren de cuidados paliativos, van los 
padres, padre o madre, a poder tener derecho a una licencia y no 
tener que perder el trabajo, como sucedía hasta ahora.  Eso se llama 
“protección”, eso se llama “apoyo a la familia”, eso significa que 
muchas de estas madres puedan seguir trabajando, tener un ingreso y 
tener el permiso de cuidar a sus hijos, cuando están pasando por una 
situación tan grave como esa. 
 
Entonces, yo les decía que quiero también agradecerle a ustedes, 
porque todos ustedes depositaron sus esperanzas en un Chile mejor, 
un país que creyó en mi palabra y que, en los momentos  más difíciles, 
en los momentos en que más se necesita, estuvo ahí para decir que 
los principios que nos inspiraban eran y siguen siendo los correctos. 
 
Que cuando dijimos que todos los hijos de esta tierra tienen derechos 
sociales y que lo que le toca al Estado es garantizarlos, estábamos y 
estamos en lo cierto. 
 
Es cosa de ver las coincidencias que hemos visto en días recientes, y 
para hablar con la verdad, aquí lo que ha ocurrido es que aquellos que 
ayer se opusieron a los cambios tan importantes como la gratuidad en 
la educación, hoy día ya no se oponen y han llegado a estar de 
acuerdo.  Es una buena noticia, porque con eso gana el país y su 
gente. 
 
Amigas y amigos: 
 
Hace cuatro años vine aquí como candidata y me comprometí con 
todo aquello por lo que hoy he rendido cuenta.  
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Visité el Río Achibueno, amenazado por una serie de proyectos 
energéticos que no daban garantías a la comunidad, y hoy el Río 
Achibueno es un Santuario de la Naturaleza, sin que por ello hayamos 
perdido como país capacidad energética.  
 
Porque la primera premisa de cualquier cambio positivo es dialogar, 
escuchar a las personas, encontrar los caminos que nos permitan 
seguir avanzando en cada una de las áreas que  he mencionado.  
 
Yo sé que aún queda mucho camino por recorrer, que no está todo 
resuelto, que hay muchas cosas en que seguir avanzando, que el 
Maule necesita fortalecer sus fundamentos para ir más allá, a partir de 
sus grandes potencialidades, pero hemos transitado parte importante 
de este camino.  
 
No se trata de un antes y un después, sino de “sigamos adelante”.  
 
Los logros que hemos alcanzado son la base del mejoramiento de la 
vida de muchos talquinos, pero también de muchos maulinos y de 
muchas chilenas y chilenos, y debemos tener la capacidad de que 
estos avances no retrocedan. 
 
Muchas gracias a todas y todos.  
 
Muchas gracias a todos ustedes, a los vecinos y vecinas, y 
especialmente al esfuerzo que han hecho los funcionarios y  
funcionarias públicas.  
 
Porque lo que yo veo hoy me hace sentir que ha valido la pena ser 
Presidenta de Chile, que el trabajo que hacemos tiene su contraparte 
en ver realidades tan satisfactorias como la que vemos acá en el 
Maule y en cada rincón de Chile.  
 
No ha sido fácil, han sido años duros, pero eso no importa nada 
cuando uno habla con alguien o conoce el caso de Tiare, pero también 
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de mucha, mucha gente en cualquier lugar que me cuentan que han 
logrado ciertos beneficios, como los de estas familias acá. 
 
Y eso es lo que hace que valga la pena ser Presidenta de Chile, que la 
vida de ustedes mejore. 
 
Y por esa realidad, por nuestra gente, por nuestra patria, vale la pena 
trabajar duro y también, porque veo en ustedes la alegría para sus 
familias de tener una casa propia donde puedan, finalmente, hacer 
realidad sus sueños. 
 
Así que, muchas gracias por todo, espero que quienes van a vivir acá 
sean muy felices, es lo que todos y todas merecen, y que tengan la 
dignidad que se merecen todos, porque de eso se trata, de que Chile 
pueda seguir avanzando, pero que en ese avance nadie quede atrás, 
todos tengan la dignidad y el respeto que cada ser humano se merece. 
 
Y yo termino mis palabras diciéndoles: voy a trabajar con toda energía 
y fuerzas hasta el 11 de Marzo, hasta el 11 a las 11 de la mañana, a la 
hora que sea, para cumplir con ustedes.  
 
Muchas gracias. 
 

 
* * * * * 

 
 
Talca, 28 de Diciembre de 2017. 
MLS. 


